

Когда впервые увидел этот документ периода Великой Отечественной войны, то долго не мог оторваться от него. Настолько листовка, напечатанная весной 1942 года, была интересной. Вот ее содержание:

«Майор Гавриил Антонович Половченя вел танки на Андреаполь. Стоял суровый мороз. Птицы замерзали на лету. Снегу было так много, что легкие танки застревали в целине. Головной танк Половченя далеко ушел вперед. Вот уже первая деревня. Улица загромождена вражескими автомашинами, повозками, полевыми кухнями. Сплошной заслон. Танк сделал полуразворот на месте, на секунду-другую остановился, как бы изготовившись к прыжку, и рванулся. Немцы бросились с воплями во все стороны. Машины насканивали одна на другую, лошади поднялись на дыбы. Танк несясь с холма на холм, превращая на своем пути все в щепы.

Деревня осталась позади. Вперед! Вперед! Навстречу танку, посреди пустынного поля, показали два батальона немцев. Танкисты ударили по ним в упор из орудия. То, что не успела сделать пушка, завершили пулеметы и тяжелые пушечницы. Крики ужаса и стоны обезумевших от страха немцев потонули в рокоте мотора и грохоте железа.

Вдруг откуда-то совсем близко ударила немецкая противотанковая пушка. Снаряд пробил бензобак. Горячее стало вытекать. Мотор начал глухнуть. Водитель выключил другой питательный бак и хотел было развернуться, но в это время из укрытий появились десятка два вражеских солдат. Немцы облепили машину, как мухи. Некоторые из них забрались на башню и тряпками заткнули смотровую щель. Танк ослеп.

Здесь где-то поблизости должны быть наши, — сказал Половченя. — Будем держать путь к ним.

Немцы, увидев, что танкисты не сдаются, притащили брезент, пропитанный горючим. Они на бросили его на башню танка и подожгли. Едкий дым стал проникать внутрь машины, быстро накалилась броня...»

О том, что было дальше, мне рассказывал сам Гавриил Антонович Половченя во время нашей недавней встречи в Николаеве.

— Я приказал увеличить скорость и открыть огонь. Экипаж в жаре и дыму действовал дружно. Танк вырвался в поле. Мы рассчитывали, что воздуш-

## ● В ЛЕТОПИСЬ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

# А ВПЕРЕДИ БЫЛ ГОРОД АНДРЕАПОЛЬ

ный поток сорвет горящий брезент с бешено мчавшейся машины. Но огонь не унимался. И сразу мы заметили, что совсем неподалеку, на пути танка, движется целый батальон вражеской пехоты. Горящий танк врезался прямо в колонну.

И вновь вперед. Ветер, наконец, сорвал горящий брезент. Танк остановился. Я открыл люк и услышал русскую речь. От сердца отлегло — теперь мы были среди своих.

В это время шел бой за важный населенный пункт. Все мы выскочили из танка и вместе с пехотинцами пошли в бой. Последние опорные пункты немцев были разгромлены. Город Андреаполь Калининской области был уже совсем близко.

На следующий день мы получили задание перехватить немецкий эшелон.

Неподалеку от станции под танком провалился лед, машина застряла в речушке. Что делать? Как выйти из танка? Через десантный люк не выберешься — машина в воде, а речка, как назло, глубокая. Через верхний люк — и думать нечего: вокруг немцы.

От нашего танка до полотна железной дороги было не больше 700—800 метров. Видимость отличная.

— Сколько у нас броневой-

Это о нем, нашем  
отважном земляке, поэт  
Михаил Матусовский  
написал «Балладу о капитане Половчене».



— Девять штук.

— Огонь по паровозу!

Шестой снаряд свалил паровоз на бок.

Пока экипаж вел бой, подошли другие наши танки. И вместе с ними мы пошли на штурм Андреополя. Вечером город был взят.

В штабе армии генерал крепко пожал мне руку:

— Вы представлены к высокой награде.

— Служу Советскому Союзу! — ответил я, как этого требовал устав...

Подвиг Половченя и его экипажа стал широко известен на фронте. Поэт Михаил Матусов-

ский в январе 1942 года написал «Балладу о капитане Половчене»:

Отброшен враг. Пожар погас,  
И бой затих в долине.  
Из уст в уста идет рассказ  
О танке Половченя.  
Он возникает тут и там,  
Как мститель в самой гуще,  
И настагает по пятам  
Идущих и бегущих.  
Он через рвы летит вперед.  
В глазах мелькают пятна,  
А землю ту, что он берет,  
Он не отдаст обратно.  
Он за снарядом шлет снаряд,  
Он ночью немцам снится —  
За ними пристально следят  
Открытые бойницы...

В весенний ясный день в небольшой деревушке у берегов Западной Двины член Военного совета фронта вручил майору Половчене орден Ленина и Золотую Звезду Героя Советского Союза.

Во время нашей встречи Гавриил Антонович рассказал, что родился он 1 мая 1907 года в деревне Лески Стародорожского района Минской области. Из крестьян. Белорус. Член Коммунистической партии с 1939 года. В 1944 году окончил Военную академию бронетанковых и механизированных войск. В Красной Армии служил с 1929 года. Участник освобождения Западной Белоруссии, финской кампании. В Великую Отечественную войну с июня 1941 года на Западном, Калининском, 2-м Украинском фронтах — воевал Половченя заместителем командира, командиром отдельного танкового батальона, полка. До 1953 года служил в Советской Армии, в запас ушел в звании подполковника.

Вот уже более двадцати лет Гавриил Антонович Половченя живет в Николаеве, городе корабелов. Много лет он проработал на Черноморском судостроительном заводе. Часто выступает перед молодыми рабочими, моряками, школьниками с рассказом о подвигах воинов-танкистов в грозные годы Великой Отечественной.

А. ЦИТРОН,  
наш внешт. корр.